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議会運営委員会 

 

平成３０年１２月１８日（火曜日）午前１０時４５分開会 

 

出席委員（８名） 

委 員 長 吉 成 伸 一  副 委 員 長 相 馬   剛  

委 員 森 本 彰 伸  委 員 佐 藤 一 則  

委 員 大 野 恭 男  委 員 鈴 木 伸 彦  

委 員 齋 藤 寿 一  委 員 中 村 芳 隆  

議 長 君 島 一 郎  副 議 長 山 本 はるひ  

 

欠席委員（なし） 

 

オブザーバー（２名） 

議 長 君 島 一 郎  副 議 長 山 本 はるひ  

 

出席議会事務局職員 

議会事務局長 石 塚 昌 章 議 事 課 長 小 平 裕 二 

議事課長補佐兼 
庶 務 係 長 

田 野 恵 子 議事調査係長 関 根 達 弥 

議 事 課主査 室 井 良 文   

 

議事日程 

  １．開 会 

  ２．委員長挨拶 

  ３．協議事項 

    （１）タブレット端末使用基準について 

    （２）平成３１年に係る議会の日程について（５月臨時会・１２月定例会） 

    （３）その他 

  ４．その他 

  ５．閉 会 
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開会 午前１０時４５分 

 

◎開会の宣告 

○吉成委員長 それでは、先ほどの予算常任委員会

全体会ということで、大変にお疲れさまでした。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎委員長挨拶 

○吉成委員長 これまで議運の中で、さまざまな議

論をしてきて、今後は具体的にさまざまな取り組

みを、今度は形にしていくということで、来年、

残り少ない我々は任期でありますが、その中でし

っかりと結果も出していきたいと思いますので、

本日の会議もよろしくお願いしたいと思います。 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎協議事項 

○吉成委員長 それでは、早速ですが、協議事項３

のほうに入ってまいります。 

  （１）タブレット端末の使用基準について。 

  前回、皆様にお示しをさせていただいた資料を

ごらんになってください。 

  条例文として出したやつがありますが、これも

しお忘れの方がいたら、ちょっと手を挙げていた

だいて。 

〔発言する人あり〕 

○吉成委員長 じゃ、いいですか。 

  それぞれこれに目を通してきていただいたこと

と思うんですね。 

  第１条の趣旨から第14条の委任までであるわけ

ですが、この中で何か皆さんのほうからご意見が

ありましたら、お願いしたいと思います。 

〔発言する人なし〕 

○吉成委員長 ございませんか。 

〔「ありません」と言う人あり〕 

○吉成委員長 それでは、このような形でよろしい

ですか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

○吉成委員長 それでは、那須塩原市議会タブレッ

ト端末使用基準については、この基準とさせてい

ただきます。 

  なお、この後、１時30分から議会全員協議会が

開催されますので、その席で発表させていただき

ますので、よろしくお願いをいたします。 

  あわせて、その際には、前回皆さんにお諮りし

て了解をいただいていますタブレットを導入した

際の経費、予算についても報告をさせていただき

ますので、よろしくお願いいたします。 

  続きまして、（２）平成31年に係る議会の日程

について、これは括弧の中でも括弧書きしてあり

ますが、５月の臨時議会、それから12月の定例議

会について日程等の調整が必要となっております

ので、この点について、それでは説明のほうをお

願いしてよろしいですか。特別なければ、私のほ

うで説明させさせていただきます。 

  皆さんのお手元の表をごらんになっていただき

たいと思います。 

  まずは、５月の日程のほうを見ていただきたい

と思うんですが、天皇の即位、それから、今回そ

れに伴う、本来であればゴールデンウイークがも

う少し短いんですけれども、ゴールデンウイーク

とされる日程が、４月の27日土曜日から計算する

と、５月６日までですので、これまで最長の10日

間というような形になります。 

  これまで臨時議会を開催する際は、大体が第２

週で設定をしてきたわけですね。そうなると５月

の第２週は、７日から10日ですね。ということで、

非常に日にちが短いんですね。連休明けが非常に
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短いということで、１週送っていただいて、５月

15日に臨時議会を設定したいと思うんですが、皆

さんいかがでしょうか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 よろしいですか。 

  では、５月の臨時議会については、５月15日に

開催ということで決定をさせていただきます。 

  続きまして、12月の定例議会、12月のほうをご

らんになってください。 

  実は、この12月の定例議会に関して、今回、こ

としと比較をすると、１週間前倒しで開催をして

いるということなんです。その理由としては、実

は選挙管理委員会のほうからお話がありまして、

来年、市長選挙が予定をされます。で、本来、市

長の任期としては１月21日なんですね。１月21日

の任期ですから、その前にやればいいと。１月の

段階でやることは可能だと思うんですが、これは

ちょっと皆さん、同じようにこのカレンダーをご

らんになっていただきたいと思うんですが、ちょ

っと2020年の１月をごらんになってください。 

  そうすると、当然、投票日は日曜日に設定され

ることが、ほぼほぼ日曜日だと思うんですね。そ

うすると、21日の前の日曜日ということになると、

19日ということになるわけですね。そうすると、

余りにも任期ぎりぎりということで、新たな市長

が生まれたような場合、これはもちろん今我々が

想像するにはわかりませんけれども、新たな市長

が生まれたような場合には、まずその準備期間が

ほとんどないですよね。 

  ということで、なかなか19日に開催するのは、

難しいであろうと。じゃ、その前の週ということ

で見ていただくと、その前の週は、日曜日が12日

になるわけですね。そうすると、ここは土曜日も

休みと考えると、３日間の連休になってしまうん

ですね。正月明けとはいいながらも、３日間の連

休となれば、レジャー、行楽に出かけてしまうよ

うな方も多いだろうということで、心配されるの

は投票率ということになってくるわけです。そう

すると、ここも余り適当ではないと。 

  じゃ、もう一週早めるということになると、１

月５日。これまだまだ正月ということになります

よね。余りこれも一般受けしない日程になってし

まいますので、やはりそう考えていくと、12月で

開催が一番有効なんじゃないかということで、当

然年末は厳しいでしょうから、年末29日投票とい

うのは、ちょっとこれも考えにくいと思うので、

そうなると、その前の週、12月22日がいいんじゃ

ないかと。 

  本来は12月23日が天皇誕生日だったわけですが、

当然来年度、天皇誕生日が廃止になるということ

で、もう決定をしておりますので、12月23日に関

しましては、そうなると連休ではなくなりますか

ら、そういった点でも12月22日であれば、そんな

に問題はないだろうと。 

  もう一つは、ことしみたいに12月19日まで議会

が我々の開催をしていると、これと合わせていく

と、告示日がなんと議会開催中の告示になってし

まうんですね。それを選管のほうから申し入れが

ありまして、できたら１週間早めてやっていただ

きたいと。 

  じゃ、来年12月議会を１週間早めると、いつが

スタートになるかというと11月22日と、この黄色

いところで定例議会に関しましてはということで

書いてありますけれども、11月22日ということで

予定を立てれば、告示も投票日も問題がないんじ

ゃないかということで、皆さんに提案をしたいと

思うんですね。この点、何かございますか。ただ

開始日が何日になるかは、ここですぐには決まり

ませんので、質問者の人数であったり、議案のボ

リュームによっては常任委員会が長かったり短か
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ったりすると思いますので、そこはちょっとここ

では明確になりませんが、スタートだけは11月22

日で開催をすれば、市長選挙には問題なく対応で

きるということです。いかがでしょうか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 よろしいですか。 

  では、この12月定例議会については、来年に関

しては、初日を11月22日とさせていただきます。 

  この（２）についても、この後１時30分からの

議員全員協議会の中で報告をさせていただきます

ので、よろしくお願いいたします。 

  続きまして、（３）のその他に移りたいと思い

ますが、その他で皆さんのほうから何がございま

すか。 

○君島議長 実は、予算のほうのときにも話が出て

おりました議会報告委員会、それから、議会だよ

り編集委員会ですね、これらにつきまして規則改

正ということになりますから、定例会までという

形になるかと思うんですけれども、来年度、ちょ

うど２年で切りかえの年になりますので、今決め

ていただきました５月15日の臨時議会において、

委員会等の再編が行われる形になりますので、そ

れに間に合うような形で議会だより編集委員会と

議会報告委員会、これらを前から話が出ておりま

した広聴広報委員会という形で実施してはどうか

というような部分について、議運の皆さんのほう

からちょっとご検討いただければと思っているん

ですが。 

  今回はずしてしまいますと、今度また２年間な

くなってきてしまうという形になるものですから、

それに間に合う形でご協議、検討していただけれ

ばと思います。よろしくお願いいたします。 

○吉成委員長 ただいま議長のほうからお話があり

ました議会だより編集委員会と、それから議会報

告委員会とを統合して合併して１つの委員会にし

たらどうでしょうかと、広聴広報委員会にしたら

どうでしょうかという提案がなされました。 

これについては、今説明のとおりでありますが、

予算の審査の中で、予算審査を行っているのは、

議会の中では、会派代表者会議が名前を変えてや

っているわけですが、この中でも一部そういった

ご意見が出ておりました。それから、前からこの

件については出てはいたんですね。 

  それと、これが平成27年11月に実際には議会報

告委員会というのが設置をされたわけですが、そ

の設置をされる経緯の中でも、広報広聴委員会で

だよりも一緒に含めて委員会をつくったらどうだ

という議論も実はその際もされてきたんですね。

でも、その際には、とりあえずは２つの委員会で

並行してやっていこうというふうになっていたと

思います。ある面では検討事項に近いような関係

だったことは事実だとは、私の記憶の中では、そ

ういった意識は持っているんですが、それを改め

て今回、君島議長のほうから提案をされましたの

で、この議会運営委員会の中で今後検討をしてい

きたいと思うんですが、皆さん、いかがですか。 

〔「異議なし」と言う人あり〕 

○吉成委員長 よろしいですか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

○吉成委員長 で、検討するとなった場合に、皆さ

んに賛同いただきましたから、今後検討を当然進

めるわけですけれども、今議長が言われたとおり

に、結果は早く出さないことには５月の臨時議会

で対応ができないということになってしまいます

ので、少し急ぎますので、その点については、私、

副委員長、そして事務局のほうで懸案等々を今後

取りまとめながら皆さんにお諮りをして協議を進

めてまいりたいと思いますが、そのような形をと

らせていただいてよろしいですか。 

〔「はい」と言う人あり〕 
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○吉成委員長 じゃ、そのような形で進めさせてい

ただきますので、よろしくお願いいたします。 

  （３）その他について、皆さんからほかにご意

見ございますか。 

  よろしいですか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎その他 

○吉成委員長 それでは、４の大きなその他のほう

に移ってまいりたいと思います。 

  今後の議会運営委員会の日程についてお諮りを

したいと思います。 

  事務局のほうから、よろしいですか。 

  関根係長。 

○関根議事調査係長 次回につきましては、１月10

日でよろしかったでしょうか。 

  年明け、先ほど委員長さんからもありましたと

おり、前回お示しした中で、今年度中に取り組む

項目につきましても相当なボリュームがございま

す。ですので、新年明け早々で大変恐縮ですが、

１月10日に議運のほうを段取りさせていただけれ

ばと思ってございます。 

  以上でございます。 

○吉成委員長 ありがとうございました。 

  １月10日、実はこの日は新春賀詞交換会が石山

のほうで午後から予定をされております。当然こ

の中でも議長、副議長初め多くの議員の皆さんが

出席されることと思います。ですので、午前10時

から、10日に関しましては開催させていただきた

いと思いますので、その点もあわせてお願いをい

たします。 

  それから、もう１点なんですが、本日も議員全

員協議会の後に議会運営委員会主催による研修会

が２こま入っていまして、今回で条例に関しまし

ては終了とさせていただきますが、財政のほうに

関しましては、今後予算に関しての研修会をあと

２こまほど予定をしております。これの日程の調

整をしなくちゃいけないんですね。今後に関して

は、これまで１本でやっていました。１本という

のは、要は議場で全員でやっていたわけですけれ

ども、今度予算のほうのレクチャーを受けること

になるんですが、これについては、アンケートの

中でも、できたらもう少し小さな単位で、聞きや

すいというんですか、質問もしやすい、そういっ

た研修会にしてほしいというような意見もござい

ますので、その辺は担当者、関根係長が担当して

いただけるのとは今後も思うんですが、当然、関

根係長の日程等も、事務局のほうの日程等も関係

しますので、それでも調整した上で、皆さんにお

諮りをしたいと思うんですね。この段階で、係長

のほうから何かありますか。 

○関根議事調査係長 今のところありませんので、

おっしゃっていただきましたとおり、その班分け

の仕方も含めて、日程どり場所どりも含めて調整

の上ご連絡差し上げたいと、そんなふうに思って

ございます。 

○吉成委員長 ありがとうございます。 

  そのような形で進めさせていただきますので、

その点も極力早い段階で皆さんには日程はお知ら

せできるようにしてまいりたいと思いますので、

よろしくお願いします。 

  大きな４のその他ございますか。 

  副委員長。 

○相馬副委員長 それでは、その来年５月15日に委

員会の再編があるというようなお話が今ございま

したが、今後、議会改革だったりとか、さまざま

な内容がまだまだ足りていないというところがあ

りまして、特別委員会のあり方についても来年の
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５月15日までにというか、今年度中に再度お話し

合いいただいて、通年議会であったりですとか、

そういった案件が多数出ておりますので、そうい

ったことに関する特別委員会等を今後検討してい

ただきたいというようなことで、ご案内申し上げ

たいと思いますが、委員長のほうから。 

○吉成委員長 ただいま副委員長のほうから、今回

の議会基本条例の中でさまざま検討して検証を行

った結果、当然、この我々の任期中ではできない

ことがたくさん出てきたわけなんですね。 

  それと、今、副委員長のほうからも話があり、

また、議長のほうからも依頼があった通年議会等

の会期の今後の調査、研究、その辺については、

まだ正直なところ手つかずであるわけですね。そ

れを次の２年間の任期の議運の中で全て検討して

いけるかというと、なかなかこれもボリュームが

多くて大変かなという私も気はしています。 

  そういった観点からいけば、以前あった議会に

関する検討特別委員会のような特別委員会を設置

した中で、今明確にも、この事項とこの事項とこ

の項目に関しては、全てそちらで検討していただ

くと、それ以外の大まかなことに関しては、従来

の議会運営委員会の中でやっていくというような

形のほうが、私も多分やりやすいんじゃないかな

とは思うんですね。これは今後の検討ということ

にもさせていただきますが、そういった観点で、

この特別委員会の設置に関する協議というのを、

今後進めさせてもらってよろしいですか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

○吉成委員長 じゃ、そのようなことで今後進めさ

せていただきますので、よろしくその点もお願い

いたします。 

  そのほかにございますか。 

〔発言する人なし〕 

○吉成委員長 よろしいですか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

 

─────────────  ◇  ───────────── 

 

◎閉会の宣告 

○吉成委員長 それでは、以上をもちまして議会運

営委員会を終了とさせていただきます。 

  今年、本当に皆さんには、さまざまな観点から

お世話になりました。ありがとうございました。

改めまして御礼申し上げます。 

  また、来年早々さまざまな議論がこの場で繰り

広げられると思いますので、ぜひとも来年もよろ

しくお願いします。 

  ありがとうございました。 

 

閉会 午前１１時０５分 

 


